

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日

8

版 第 100 期 总第 11068 期 四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2024 年 4 月 22 日 星期一 甲辰年 三月十四

## 新闻简讯 | News bulletin

我国拟立能源法  
推动能源高质量发展

十四届全国人大常委会第九次会议上，能源法草案将提请审议。

全国人大常委会法工委发言人杨合庆 4 月 19 日在北京举行的记者会上介绍说，能源是经济社会发展的基础性要素，能源安全事关经济发展、社会稳定、国家安全，是重大的全局性、战略性问题。按照党中央部署和十四届全国人大常委会立法规划，2024 年度立法工作计划的安排，国家发展改革委、国家能源局起草了能源法草案，由国务院提请本次常委会会议审议。

他介绍说，草案着重从宏观层面就能源领域基础性重大问题作出规定，旨在保障能源安全，促进能源绿色低碳转型和可持续性发展，推动能源高质量发展。主要内容包括：健全能源规划体系、完善能源开发利用制度、加强能源市场体系建设、健全能源储备体系和应急制度、加强能源科技创新等。（郭超凯 梁晓辉）

商务部：  
初步裁定原产于美国的  
进口丙酸存在倾销

商务部 4 月 19 日在官网发布关于原产于美国的进口丙酸反倾销调查的初步裁定公告。公告指出，调查机关初步认定，被调查产品存在倾销，国内丙酸产业受到实质损害，而且倾销与实质损害之间存在因果关系。

根据《中华人民共和国反倾销条例》（以下简称《反倾销条例》）的规定，2023 年 7 月 21 日，商务部（以下简称调查机关）发布 2023 年第 25 号公告，决定对原产于美国的进口丙酸（以下简称被调查产品）进行反倾销立案调查。

调查机关对被调查产品是否存在倾销和倾销幅度、被调查产品是否对国内丙酸产业造成损害及损害程度以及倾销与损害之间的因果关系进行了调查。根据调查结果和《反倾销条例》第二十四条的规定，调查机关作出初步裁定。

（中新网）

适应跨境电商发展要求  
关税法拟作修改

十四届全国人大常委会第九次会议上，关税法草案（二次审议稿）将提请审议。

全国人大常委会法工委发言人杨合庆 4 月 19 日在北京举行的记者会上介绍说，2023 年 10 月，十四届全国人大常委会第六次会议对关税法草案进行了初次审议。根据常委会审议意见和各方面意见，草案二审稿作了完善性修改，主要包括：

一是适应跨境电商发展要求，明确跨境电商领域的相关扣缴义务人。二是充实完善原产地制度规则的规定。三是总结海关通关便利化改革经验，将有关便利纳税人的政策规定上升为法律。四是明确进口环节海关代征税的征收管理。（郭超凯 梁晓辉）

我国算力实现  
每秒 230 百亿亿次  
浮点运算

工业和信息化部 4 月 18 日表示，我国算力实现每秒 230 百亿亿次浮点运算。下一步将培育一批有竞争力的算力服务企业，打造全国统一算力服务大市场，降低中小企业用算成本。截至 2023 年底，我国算力总规模达到了 230EFLOPS，就是每秒能完成 230 百亿亿次浮点运算。智能算力规模达到了 70EFLOPS，就是每秒 70 百亿亿次浮点运算，增速超过 70%。（央视）

## 本报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件。本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用；本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金，广告等宣传需正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号，不得以任何理由收取现金或转付到与报社无关的其他账号。

举报电话:028-87344621

企业家日报社

责编:王萍 版式:黄健  
新闻热线:028-87319500  
投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台  
二维码

中国企业家网  
二维码

# 中国经济如何激发向“新”力？



● 北京人形机器人创新中心

■ 新华社记者 张辛欣 张泉 王悦阳 许苏培  
岳夕彤

在全球经济复苏乏力的当下，中国如何培育和发展新质生产力备受海内外关注。

当前，中国经济“新”意如何？如何更好因地制宜发展新质生产力？近期，记者走进科研院所、产业一线，感受各地向“新”求“质”带来的新气象，也在实地调研中，对中国经济如何激发向“新”力有了进一步的理解和认识。

## 向“新”而行 态势如何？

通过手柄操控，可以实现自然步态行走；输入指令，能够对物品精准抓取拿放……在北京亦庄的人形机器人创新中心，最新研发成果令人眼前一亮。

人形机器人被认为是继智能手机、新能源汽车之后的又一个颠覆性产品。从立创新中心到规划产业配套，亦庄聚焦这个赛道加码发力。

“看准了就争分夺秒。”北京经开区汽车和智能制造产业专班副主任马宁说，园区围绕产业链匹配了一个专班、一个规划、一个平台等，以期多配套、快成长。

亦庄的追“新”谋“智”，是当下中国经济发展的写照。开年以来，各地布局新赛道、挖掘新潜能的势头旺、干劲足：

近日，上海发布 2024“投资上海”政策包，设立 1000 亿元产业投资母基金；山东烟台集中签约 60 个项目，涵盖高端装备、生物医药、清洁能源等领域；重庆千亿元级空天信息产业布局“起航”……

一季度，我国规模以上高技术制造业增加值同比增长 7.5%，较去年四季度加快 2.6 个百分点，高技术产业投资同比增长 11.4%，充电桩、3D 打印设备、电子元件产品产量同比分别增长 41.7%、40.6%、39.5%。最新发布的多组数据，印证了新引擎的壮大和市场创新求变的热情。

面对复杂严峻的外部环境和加速演进的

新一轮技术革命、产业变革，要用创新增强经济韧性、掌握战略主动。“对我们而言，新质生产力已经不是一个概念，而是发展的共识。”采访中，济南市工业和信息化局副局长文海生的一句话，道出业界心声。

开年以来，从中央到地方，支持政策接连推出，同向发力形成合力——

今年政府工作报告就强化基础研究系统布局、加快重大科技基础设施体系化布局等进行了部署。2024 年中央财政产业基础再造和制造业高质量发展专项资金安排 104 亿元，支持加快突破基础产品、核心技术。从多部门发文合力推进共性技术平台、中试验证平台建设，到推动实施制造业重点产业链高质量发展行动，一个个举措旨在培育新动能、增强向“新”力。

聚焦硬科技、把准新需求、立足产业转型升级的关键，企业主动作为，持续拓新——

围绕激光产业这个细分领域，武汉光谷正加快从光芯片到国产智能装备的全链条升级。

# 机遇·潜力·信心 ——德国企业高管眼中的中国市场

■ 新华社记者 唐诗凝 刘恩黎 周蕊

“科思创在上海建设的全球第一座实现机槭回收聚碳酸酯塑料规模性生产的工厂，已经在去年投产，年产能 25000 吨。德国在循环经济技术上领先，而中国又有很多应用场景。”

4 月 16 日下午，记者在上海前滩见到科思创中国区总裁雷焕丽时，她向记者讲述了这个新进展。她还告诉记者，就在一天前，她同样将这一情况介绍给了来华访问的德国总理朔尔茨。

“我能感觉到他很感兴趣。”雷焕丽说。

作为一家全球领先的德国材料公司，科思创在上海建成了全球最大的一体化生产基地以及亚太创新中心，截至 2023 年底，科思创在中国市场的累计投资已超过 40 亿欧元。“中国市场贡献了科思创全球 20% 的销售额，这些数字已经告诉我们，中国市场是不可以被忽视的。”雷焕丽说。

中国市场在德企高管眼中是什么分量？

4 月 14 日，重庆市渝州宾馆，一场汇集西门子、拜耳、梅赛德斯-奔驰、宝马、蔡司等 10 余家知名企业负责人与重庆市有关方面的会谈在这里举行。作为随德国总理朔尔茨来华访问的重量级经济代表团，这些德企高

管围绕绿色可持续发展与技术制造等领域未来在中国的务实合作进行交流。

“在这里投资，对我们来说不仅能开拓市场，也有机会给中国消费者带来更多新产品。”巴斯夫集团候任执行董事会主席凯礼表示，期待与中方共同努力，打造绿色产业基地。

“中国是充满机遇的国家。”敦豪集团首席执行官麦睿远认为，中国大型企业在全球广泛布局，未来在物流领域会有更多机会携手合作。

“我们在中国发展已有 90 多年的历史，和中国地方相关企业伙伴有着深度合作。”德国默克集团董事会主席兼首席执行官葛丽丽说，期盼未来有更多大型投资在中国展开。

德企高管们的到来，正是给中国市场和对华合作投出的信任票。路透社分析称，这份高管名单本身就凸显了中国作为德国最大贸易伙伴的重要地位。

中德产业链供应链深度互嵌，市场高度依存。经贸合作一直是中德关系的“压舱石”。

商务部相关负责人介绍，德国是中国在欧洲的最大贸易伙伴，中德贸易额占中欧贸易总额的三分之一，德国对华投资占到欧盟对华投资的三分之一。

德国经济研究所报告显示，2023 年德国对华直接投资总额创历史新高，达到 119 亿

欧元，同比增长 4.3%。同期，德国对华投资占德国海外投资总额的比重达到 10.3%，为 2014 年以来最高水平。

超过 5000 家德国企业在中国发展，2000 多家中国企业在德国深耕……你中有我、我中有你，这些数据成为多年来中德经济密切往来的生动见证。

当前，世界百年变局加速演进，经济全球化遭遇逆流，“脱钩断链”只会放大全球经济风险。此次德企高管集体访华释放鲜明信号：越是复杂的国际背景下，越能彰显合作共赢的时代价值。

“全球面临很多挑战，没有一个国家能够单独应对，德中企业应加强合作。”西门子公司董事会主席博乐仁在会谈中说。

对于德国企业来说，中国市场是否存在更多可能性？

博世氢动力系统（重庆）有限公司，是朔尔茨此次访华参观的第一家企业。这家氢动力工厂由中德合资建立，致力于将领先的氢燃料电池解决方案引入中国市场，已相继推出 76 千瓦、134 千瓦、190 千瓦等多款氢动力产品，最新研发的 300 千瓦产品也开始搭载客户车辆投入试验。

“中国的重要性在于其不仅是消费市场，

更是创新中心。”博世集团董事会主席史蒂凡·哈通日前表示，中国引领着电气化、智能出行、人工智能、数字化和节能等领域的变革。

“我们

将持续

在

中

国

投资

就是

很

好的

例证。”

中国数字经济发展与绿色转型新机遇，为中德经贸关系的进一步深化提供了更为广阔的新空间。

2023 年，西门子新增固定资产投资 11 亿

元

在

成

都

市

设

立

了

新

的

高

端

产

业

厂

。

“

我

们

将

继

续

在

华

开

发

新

阶

段

。

“

我

们

将

继

续

在

华

开

发

新

阶

段

。

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味

山西特产 中国年 霍州年馍 馍之故乡 舌尖上的美食 指尖上的艺术

联系电话:18534090188

霍州市农村集体经济发展有限责任公司